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Анотація. У роботі розглядається вплив історичного краєзнавства на формування творчого потенціалу студентів-істориків. 

Система сучасної гуманітарної освіти має орієнтуватися на формування особистості, здатної транслювати культурні ціннос-

ті, норми, ідеали, форми відтворення національно-культурного світу, сприяти формуванню міжетнічних толерантних відно-

син. Історичне краєзнавство як складова гуманітарної історичної освіти сприяє активізації творчого потенціалу здобувачів 

освіти, розкриває їх різнобічні можливості, створює умови для задоволення особистих  та суспільних інтересів, виховує 

громадянські компетентності. Автори статті зробили спробу узагальнити вже існуючий досвід вітчизняних краєзнавчих 

студій, проаналізувати основні напрями досліджень та методи їх пізнання, а також розкрити можливості історичного крає-

знавства в процесі активізації творчого потенціалу здобувачів освіти, в першу чергу – студентів-істориків. Під час підготов-

ки майбутнього фахівця-історика дисципліни краєзнавчого спрямування відіграють визначну роль. Їх впровадження  є не 

лише одним з етапів теоретичної підготовки здобувачів освіти, а і результатом практичної орієнтації під час підготовки до 

практичних занять, самостійної творчої діяльності, індивідуальної, пошуково-дослідної роботи, а також у період прохо-

дження виробничої та педагогічної практики. Дисципліна «Історичне краєзнавство» в  цьому процесі відіграє значущу роль. 

Вивчення історії рідного краю перетворюється із методичного прийому в загально педагогічний принцип і створює підґрун-

тя для формування глибоких фахових знань, історичного мислення, сприяє творчому осмисленню досвіду, напрацьованого 

краєзнавцями різних регіонів України. 
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Провідною тенденцією освіти України ХХІ ст. є від-

родження національної духовності, формування у 

молоді громадянських компетентностей, виховання 

любові до Батьківщини і, як результат, визначення 

самоцінності молодої особи, її потреби в здатності 

бути моральним суб’єктом – людиною. 

Сьогодні, як ніколи українському суспільству пот-

рібна іманентне представлення власного історико-

культурного надбання у світі. Історична строкатість 

та територіальна різнобарвність нашої держави вима-

гають глибокого та системного аналізу складного і 

тривалого процесу історичного розвитку кожного 

окремого регіону. Подібні ретроспективи регіональної 

специфіки супроводжуються накопиченням значного 

фактичного історико-краєзнавчого матеріалу, а також 

його презентацією широкому загалу.  

В основі сучасної освіти (в першу чергу, гуманіта-

рної, історичної) мусять вибудовуватися відповідні 

підвалини для формування людини-громадянина, які 

сприяють розкриттю її творчих можливостей, задово-

ленню особистих та суспільних інтересів. Отже очі-

куваною стає роль історичної освіти. Вона повинна 

сприяти формуванню стійких знань і певних систем-

них уявлень, що дозволяють осмислювати і проводи-

ти аксеологічний аналіз багатовіковій минувшині, 

оцінювати процеси державотворення, закономірності 

і тенденції внутрішнього історичного розвитку в зага-

льноукраїнському і регіональному контекстах. На 

історичне краєзнавство, як складову історичної осві-

ти, покладене завдання відроджувати національну 

пам'ять, зміцнювати та активізувати національну сві-

домість і духовність на локально-регіональному рівні. 

Це у свою чергу, дозволить формувати у кожного 

громадянина почуття бережливого ставлення до ми-

нувшини свого народу, пам’яток історії та культури, 

свідомо осмислювати історію своєї держави, рідного 

краю, «малої Батьківщини», примножуючи скарбни-

цю історико-культурної спадщини [8]. 

У сучасних умовах розвитку освіти історичне крає-

знавство варто розглядати як важливий педагогічний 

засіб у моральному «естетичному й патріотичному 

вихованні молоді». Воно є невід’ємною складовою 

історичної освіти як у загальноосвітній школі, так і у 

закладах вищої освіти. Дослідження  історії рідного 

краю, спостереження та історія повсякденності мікро-

соціуму, виводять здобувачів освіти за межі шкільно-

го класу чи студентської аудиторії, сприяють розши-

ренню їхнього світогляду, сфери інтересів, розвива-

ють спостережливість, спонукають до вдумливого 

ставлення до суспільних явищ. Адже, краєзнавство 

дозволяє конкретизувати загальне, робити його обра-

зним, емоційним, усвідомленим. Саме тому в освіт-

ньому процесі пріоритетне значення мають не тільки 

освітньо-виховні складові історичного  краєзнавства, 

а й навики його наукового дослідження, які потрібно 

прививати здобувачам освіти. Це допоможе встанов-

лювати взаємозв’язок між загальноісторичним та міс-

цевим матеріалом. Отже, напрацювання та удоскона-

лення методики історико-краєзнавчих досліджень є і 

залишатиметься актуальним завданням [5, С. 31 – 34]. 

Соціальна значущість теми полягає в тому, що іс-

торичне краєзнавство виконує важливу світоглядно-

виховну роль. Історико-краєзнавчі студії стають мо-

гутнім засобом виховання патріотичних почуттів, 

джерелом національної ідентифікації. Дослідження та 

популяризація історії рідного краю є невід’ємною 

складовою національної культури та українознавства і 

проймає все наше суспільство й особисте життя, хоча 
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не завжди помітно. Адже за рівнем краєзнавчої діяль-

ності та її здобутків можна судити про стан духовнос-

ті народу, почуття його національної гідності та са-

моповаги [3, С. 4].  

Сьогодні краєзнавча проблематика є надзвичайно 

популярною. Навіть поверховий аналіз стану сучасної 

історичної науки в нашій державі, дає підстави ствер-

джувати, що посилений інтерес до локальної темати-

ки, дослідження історії рідного краю, історико-

краєзнавчі студії допомагають осмислити, оцінити, 

порівняти як загально історичний процес, так і тери-

торіальну розмаїтість України. 

Серед сучасних українських дослідників, науковим 

осмисленням проблем краєзнавства займаються 

В. Бездрабко, О. Богдашина, Я. Верменич, В. Горбик, 

Я. Жупанський, С. Заремба, Р. Маньковська, 

О. Кашаба, М. Костриця, В. Круль, С. Куделко, 

П. Скрипник, О. Рябченко та інші. Автори розгляда-

ють широке коло питань, які розкривали різнобічні 

аспекти розвитку історичного краєзнавства. У той же 

час актуальними залишаються питання методології 

історико-краєзнавчої роботи, вплив історико-

краєзнавчого матеріалу на формування світогляду 

майбутнього фахівця та активізацію його творчого 

потенціалу.  

Виходячи з вищевикладеного автори статті зробили 

спробу узагальнити вже існуючий досвід вітчизняних 

краєзнавчих студій, проаналізувати основні напрями 

досліджень та методи їх пізнання, а також розкрити 

можливості історичного краєзнавства в процесі акти-

візації творчого потенціалу та критичного мислення  

здобувачів освіти, в першу чергу – студентів-

істориків. 

Розвиток історичного краєзнавства на сучасному 

етапі потребує підготовки фахівців, що могли б реалі-

зувати нові перспективні напрями. Заклади вищої 

освіти, що проводять підготовку за спеціальністю 032 

Історія та археологія, мають виконувати першочерго-

ве завдання – готувати якісно нове покоління студен-

тів-істориків до майбутньої наукової та педагогічної 

діяльності, ознайомлювати їх з різними формами та 

методами краєзнавчої роботи, уміннями застосовува-

ти їх на практиці в майбутній професійній діяльності. 

У 2020 – 2021 навчальному році в Українській ін-

женерно-педагогічній академії було відкрито набір на 

перший рівень вищої освіти за освітньо-професійною 

програмою «Краєзнавчо-туристична робота». Основ-

ний фокус освітньо-професійної програми зроблено 

на засвоєнні теоретичних знань з історії та археології, 

формуванні у здобувачів освіти професійних умінь і 

практичних навичок для організації краєзнавчо-

туристичної роботи, розвиток загальних і фахових 

компетентностей. Спеціалізація ОПП дозволяє здійс-

нювати експертну та практичну діяльність у проблем-

них полях історичного краєзнавства, країнознавства, 

туризму та краєзнавчо-туристичної роботи. Якість 

підготовки здобувачів освіти ОПП «Краєзнавчо-

туристична робота» вимагає ретельної, плідної і ґрун-

товної підготовки. Саме тому, навчальним дисциплі-

нам історико-краєзнавчого спрямування в освітньо-

професійній  програмі надається значна кількість кре-

дитів. Ці дисципліни є важливою складовою під час 

підготовки майбутнього фахівця-історика. Впрова-

дження цих курсів і навчальних дисциплін є не лише 

одним з етапів теоретичної підготовки здобувачів 

освіти, а і результатом практичної орієнтації під час 

підготовки до практичних занять, самостійної творчої 

діяльності, індивідуальної, пошуково-дослідної, а та-

кож у період проходження педагогічної виробничої 

практики. 

Дисципліна «Історичне краєзнавство» в  цьому 

процесі відіграє значущу роль. Вивчення історії рід-

ного краю перетворюється із методичного прийому в 

загально педагогічний принцип і створює підґрунтя 

для формування глибоких фахових знань, історичного 

мислення. Ця дисципліна є нормативною і складаєть-

ся з теоретичної частини – лекційних і практичних 

занять, а також передбачає проведення історико-

краєзнавчої та педагогічної практики. 

Лекційні та практичні заняття передбачають різно-

манітні види діяльності і мають свою структуру, яка 

складається з низки взаємообумовлених змістовних 

компонентів. Останні в повній мірі дозволяють розк-

рити творчий потенціал здобувачів освіти.  

Так, діагностична діяльність полягає у вивченні до-

вкілля рідної місцевості з притаманними йому особ-

ливостями; історії розвитку рідного краю, яка вклю-

чає в себе різноманітні напрями та періоди. 

Орієнтовно-прогностична діяльність полягає у ви-

значенні краєзнавчих цілей, змісту і методики крає-

знавчої навчально-виховної роботи за навчальними 

програмами. 

Конструктивно-проектувальна діяльність здобува-

чів освіти полягає у відборі краєзнавчого матеріалу в 

підготовці до майбутньої професії – проведенні екс-

курсій, уроків, виборі методів, прийомів, засобів крає-

знавчої роботи. 

Організаційна діяльність спрямована на попереднє 

планування власної поведінки майбутнього фахівця у 

спільній краєзнавчій роботі, наприклад з учнями, або 

учасниками туристичних груп, екскурсантами. 

Комунікативно-стимулююча діяльність студента-

історика полягає у встановленні невимушеного спіл-

кування під час проведення екскурсій, або спілку-

вання з учнями, в основу якого покладено гуманні 

стосунки, принципи ґендерної рівності та толерантне 

поводження. 

Гностична діяльність спрямована на постійне під-

вищення рівня фахової майстерності і культури за 

рахунок краєзнавчої самоосвіти. 

Дослідницька діяльність полягає у постійному по-

шуку краєзнавчого матеріалу для майбутньої профе-

сії. 

Історико-краєзнавчі студії в великій мірі залежать 

від ступеню зацікавленості здобувача освіти, це знач-

но посилює результативність пошукової роботи, про-

ведення польових досліджень, збір і зберігання фак-

тологічного матеріалу, володіння методикою прове-

дення наукових пошуків. На сьогоднішній день існу-

ють певні напрацювання, апробовані схеми, які є ба-

зовими для молодого дослідника. Отже, етапами ком-

плексного дослідження є обов’язковий набір компо-

нентів, без яких не можна досягнути якості. Напри-

клад, розпочинати будь-яку наукову розвідку потріб-

но з вибору теми,  формування цілей і завдань. Насту-

пним етапом є  визначення об’єктів краєзнавчого дос-
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лідження і побудова робочої гіпотези. Складно уявити 

історико-краєзнавчу розвідку без чітко визначеної 

методики проведення дослідження, велике значення 

відіграють вміння зібрати, аналізувати і описати ма-

теріал, а також архівувати його, каталогізувати і відп-

равити на збереження. Будь-яке дослідження 

обов’язково закінчується  обґрунтуванням висновків і 

пропозицій, оформленням, обговоренням та рецензу-

ванням результатів. Важливе значення при організації 

історико-краєзнавчих досліджень мають апробації 

наукових результатів, можливість практичного впро-

вадження та розрахунок фактичної ефективності дос-

лідження. Попри важливість і значущість знання ба-

зових методів, велике значення має здатність студен-

та-історика відтворювати, накопичувати, фокусувати, 

передавати нові, самостійні ідеї. Уміння продукувати 

креативні, неординарні думки, враження, ідеї,  мабуть 

єдиний шлях заглянути в майбутнє свого краю, тво-

рити його, намагаючись уникати помилок своїх попе-

редників. Саме тому у навчальному і виховному про-

цесі так важливо відтворювати нові способи мислен-

ня, не боятися висувати найнеймовірніші, на перший 

погляд, судження [1, С. 13]. 

Історичне краєзнавство досить тісно пов’язано з 

науковими дисциплінами, що виходять за межі гума-

нітарних знань. Наприклад, основи математичних 

знань, данні статистики, соціологічні викладки будуть 

в нагоді при проведенні досліджень  демографічних 

процесів того чи іншого краю чи окремого населеного 

пункту. Артефакти, археологічні знахідки, етнографі-

чні матеріали  нададуть повну інформацію тільки при 

використанні хімічних реактивів, оптичних приладів, 

антропологічних аналізів, інформаційних технологій 

тощо. Отже студент-історик повинен знаходитися в 

постійному творчому пошуку, виходити за межі влас-

ної сфери діяльності, не боятися експериментувати, 

бути критично мислячим, і пам’ятати, що результат 

пошуку потребує наполегливої праці, великих затрат 

інтелектуальної енергії. Все це дозволить народитися 

неординарним, креативним ідеям, нестандартним рі-

шення, активізуватися творчому потенціалу, зробити 

нові відкриття [1, С. 13 – 14].  

Практика посідає важливе значення у процесі ви-

кладання історичного краєзнавства. Вона має специ-

фічні риси і напрями, передбачає тісну комунікацію с 

оточуючими. Практика сприяє набуттю фахових на-

вичок екскурсовода, студенти-історики навчаються 

складати екскурсійні маршрути, вчаться польовим 

методам дослідження, а саме: збирають етнографічні 

матеріали, проводять інтерв’ювання за визначеною 

проблемою. Велике значення має практична робота з 

бібліотечними фондами, матеріалами краєзнавчих та 

етнографічних музеїв, співробітництво з громадськи-

ми організаціями, що проводять історичну пошукову 

та краєзнавчо-туристичну діяльність.  Неоціненний 

досвід набувають студенти-історики під час залучен-

ня їх до діяльності обласних відділів Товариства охо-

рони пам’яток історії і культури України [2, С. 291 – 

297].  

Різноманітність форм краєзнавчої практики вироб-

ляє у студентів-істориків навички самостійного мис-

лення і вміння брати на себе відповідальність,  закрі-

плення теоретичних знань,  прищеплення умінь та 

навичок самостійного ведення краєзнавчої роботи, 

ознайомлення з історичними місцями краю, його ві-

домими особистостями, пам’ятками історії та культу-

ри. Все це вимагає постійного вдосконалення, самоо-

рганізації, активності, цікавості. Знайомство з різно-

манітним аспектами життєдіяльності рідного краю 

спонукають застосовувати такі різновиди логічного 

мислення  як аналітичне, концептуальне, теоретичне, 

критичне, нелогічне, рефлективне, візуальне, симво-

лічне, пропозиційне, міфічне, метафоричне, аналогіч-

не, конструктивне, ліричне, поетичне, практичне, 

сфокусоване, конкретизоване, амбівалентне, фанта-

зійне тощо [1, С. 16]. Це у свою чергу дозволить сту-

денту-історику вийти за межі усталених схем і моде-

лей, не звертати увагу на упередження, застосовувати 

широкий спектр можливостей для сучасного вирі-

шення проблем, винайдення більш актуальних алго-

ритмів. 

Очевидно, що навчальні програми потребують пос-

тійного удосконалення методичних підходів, осучас-

нення, гнучких змін, пристосування до вимог часу. Ці 

програми повинні відповідати очікуванням стейкхол-

дерів. Адже  репродуктивний рівень під час іспиту, 

тобто вміння запам’ятати  певний набір відповідей на 

заздалегідь сформульовані питання – це шлях, який 

сьогодні не сприяє стимулюванню творчого мислен-

ня, ініціативності, креативності, неординарності, а 

відтак не відповідає потребам нашого динамічного 

часу. 

Виклики сьогодення вимагають залучати творчі 

можливості особистості, активізувати інтелектуаль-

ний потенціал здобувачів освіти. Історичне краєзнавс-

тво, на нашу думку, є тією навчальною дисципліною, 

яка дозволяє розкритися широкому спектру можливо-

стей, формувати у студента-історика вміння і навички 

наукового мислення, громадянські компетентності, 

виховувати активного громадянина, творця майбут-

нього свого краю. 

Отже, історичне краєзнавство є важливим та ефек-

тивним напрямом гуманітарної освіти і виховання. 

Воно є визначальним чинником залучення здобувачів 

освіти до вивчення рідного краю, своєї місцевості, 

забезпечення розуміння зв’язку глобальних, націона-

льних і регіональних аспектів у вирішенні сучасних 

проблем. Використання краєзнавчого матеріалу у ви-

кладанні історичних дисциплін і практичне застосу-

вання набутих знань про рідний край надають широкі 

можливості для підвищення інтересу студентів-

істориків до культурно-історичної спадщини україн-

ського народу, активізації творчого потенціалу, фор-

мування світогляду  і національної гідності молоді. 
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The influence of historical local lore on the formation of critical thinking in students of historical education 

O. Kashaba, І. Shcherbyna  

The system of modern humanitarian education should focus on the formation of a person capable of transmitting cultural values, 

norms, ideals, forms of reproduction of the national-cultural world, to promote the formation of interethnic tolerant relations. Local 

history as a component of humanitarian historical education contributes to the activation of the creative potential of students, opens 

their diverse opportunities, creates conditions for personal and social interests, cultivates civic competencies. The authors of the arti-

cle tried to summarize the existing experience of domestic local history studies, analyze the main directions of research and methods 

of their knowledge, as well as reveal the possibilities of local history in the process of activating the creative potential of students, 

especially students of history. During the preparation of the future specialist-historian, the disciplines of local history play a signifi-

cant role. Their implementation is not only one of the stages of theoretical training of students, but also the result of practical orienta-

tion in preparation for practical classes, independent creative activity, individual, research work, as well as during industrial and ped-

agogical practice. The discipline " Local history" plays a significant role in this process. The study of the history of the native land is 

transformed from a methodological approach into a general pedagogical principle and creates a basis for the formation of deep pro-

fessional knowledge, historical thinking, promotes creative understanding of the experience gained by local historians from different 

regions of Ukraine. 


